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della gomma, del temperamatite, degli strumenti geometrici e di una calcolatrice tascabile priva di
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COSTANTI ED EQUAZIONI  
 

accelerazione di gravità   29, 81 m sg −=  

velocità della luce   8 13, 00 10  m sc −= ⋅  

carica elementare   19
0 1, 60 10  A se −= ⋅  

numero di Avogadro    26 1
A 6, 02 10  kmolN −= ⋅  

costante universale dei gas   3 1 18, 31 10  J kmol KR − −= ⋅  

costante gravitazionale   11 2 26, 67 10  N m kgG − −= ⋅  

costante dielettrica del vuoto   12 1 1
0 8, 85 10 A s V mε − − −= ⋅  

permeabilità magnetica del vuoto  7 1 1
0 4 10  V s A mμ − − −= π ⋅  

costante di Boltzmann   23 11, 38 10  JKk − −= ⋅  

costante di Planck   34 156, 63 10  J s 4,14 10  eV sh − −= ⋅ = ⋅  

costante di Stefan   8 2 45, 67 10  W m Kσ − − −= ⋅  

unità di massa atomica   27 21 1, 66 10 kg; per 1  è 931,5 MeVu m u mc−= ⋅ = =  
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1. Quale affermazione si riferisce al moto rettilineo uniforme? 

A In intervalli di tempo uguali la velocità aumenta in modo uguale. 

B In intervalli di tempo uguali il corpo percorre distanze uguali. 

C La velocità è direttamente proporzionale al tempo. 

D L'accelerazione del corpo è costante e diversa da zero. 

2. Un ciclista si muove a velocità costante per un certo periodo di tempo, poi si ferma. Quale 
dei seguenti grafici ne descrive correttamente il moto? 

a

t0
 

v

t0
 

A B 
s

t  

v

t0
 

C D 

3. Un'automobile percorre una curva circolare a velocità costante v , la sua accelerazione è a . 
Una seconda automobile percorre la stessa curva a velocità costante 2v . Qual è 
l'accelerazione della seconda automobile? 

A 
2
a  

B a  

C 2a  

D 4a  

4. Un carrello di massa 50 g  è legato ad un peso con una fune leggera di massa 50 g  che 
passa su di una carrucola fissa. L'attrito è trascurabile. Con quale accelerazione si muove il 
carrello? 

A  
21, 0 ms−  

B  
25, 0 ms−  

C  
210 ms−  

D Il carrello non accelera perché le due masse 
sono uguali. 
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5. Quale volume deve possedere un corpo di densità  
3200 gdm−  affinché la sua massa sia 

uguale alla massa di due litri d'acqua? 

A 32 dm  

B 310 dm  

C 320 dm  

D 340 dm  

6. La figura mostra una tavola di massa 2 kg  che è puntellata ad un quarto della sua 
lunghezza. Quale massa deve avere un peso il cui baricentro dista dal bordo della tavola di 
un ottavo della sua lunghezza affinché essa sia in equilibrio? 

A 2 kg  

B 4 kg  

C 6 kg  

D 12 kg  
 

7. Due carrelli di masse uguali, che si muovono l'uno verso l'altro a velocità uguali, si urtano e 
si respingono. Nel processo un terzo dell'energia cinetica dei carrelli si trasforma in energia 
interna. Qual è il rapporto tra la quantità di moto iniziale e quella finale di ogni carrello? 

A z

k

G 4
G 3

=  

B z

k

G 3
G 2

=  

C z

k

G 4
G 3

=  

D z

k

G 3
G 2

=  

8. Su un piano inclinato, un'automobile traina a velocità costante, con una forza di 2000 N e 
una potenza di 20 kW , un rimorchio di massa 300 kg . A quale velocità viaggiano 
l'automobile e il rimorchio? 

A  
167 ms−  

B  
140 ms−  

C  
110 ms−  

D  
16, 7 ms−  
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9. Comprimiamo una palla in direzione perpendicolare alla parete come indicato in figura. 
Quale pressione si crea tra la parete e la palla se la forza esercitata su quest'ultima è uguale  
a 5 N e se l'area della superficie di contatto tra la parete e la palla è di 2314 cm ? 

A  
2160 Nm−  

B  
250 Nm−  

C  
220 Nm−  

D  
20, 5 Nm−  

F

 

10. Il grafico sottostante mostra il diagramma p-V di tre trasformazioni eseguite con masse 
uguali di un gas ideale. Tutte e tre le trasformazioni iniziano nello stato A e terminano nello 
stato B. In quale trasformazione il gas ha acquistato un lavoro maggiore? 

A Nella trasformazione 
3. 

B Nella trasformazione 
2. 

C Nella trasformazione 
1. 

D Esso è uguale in tutte 
le trasformazioni. 

p

V

A

B
3

2
1

 

11. Una bottiglia aperta, piena d'acqua, si trova su di una superficie diritta. La figura mostra la 
forma della bottiglia e la posizione di quattro punti sulla bottiglia, nei quali la pressione 
viene misurata. Quale affermazione è corretta? 

A A Bp p=  

B A 0p =  

C C Bp p=  

D D C2p p=  

h

h A B

C D

 

12. Qual è il rapporto fra la pressione in un lago alla profondità di 8 m  e a quella di 4 m ? La 
pressione atmosferica sopra al lago è di 1 bar . 

A 0, 5  

B 1, 3  

C 1, 8  

D 2  
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13. Sono date una piastra forata di alluminio ( 6 1
Al 2, 4 10  Kα − −= ⋅ ) e una sfera di acciaio 

( 6 1
acciaio 1,2 10  Kα − −= ⋅ ). A temperatura ambiente il diametro del foro nella piastra è 

leggermente inferiore a quello della sfera. Che cosa dobbiamo fare affinché il diametro del 
foro nella piastra sia uguale al diametro della sfera? 

A Riscaldare la sfera. 

B Raffreddare la piastra. 

C Riscaldare la piastra. 

D Raffreddare la piastra e la sfera a 0 C° . 

 

14. La figura mostra due termometri a gas alla temperatura di 300 K . I diametri dei loro 
tubetti sono uguali, il volume dell'ampolla del secondo termometro è il doppio di quello 
della prima ampolla. Qual è il rapporto fra gli spostamenti della prima e della seconda 
goccia se ambedue i termometri vengono raffreddati alla temperatura di 250 K ? 

A 1

2
0, 50

x
x

=  

B 1

2
0, 83

x
x

=  

C 1

2
1, 0

x
x

=  

D 1

2
0, 60

x
x

=  

1V 2 12V V=

 

15. Una massa data di gas ideale viene compressa isotermicamente. Quale affermazione è 
corretta? 

A Durante la trasformazione il gas acquista calore. 

B Durante la trasformazione il gas cede calore. 

C Durante la trasformazione il gas non scambia calore con l'ambiente. 

D Durante la trasformazione il lavoro svolto o acquistato dal gas è uguale a zero. 
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16. Vogliamo riscaldare 0,2  litri d'acqua a 50 C°  immergendovi un riscaldatore di 200 W . 
Quanto durerà all'incirca tale processo, se sappiamo che il 10 %  del calore si disperde 
nell'ambiente? Il calore specifico dell'acqua è di   

1 14200 Jkg K− − . 

A Meno di 2  minuti. 

B Approssimativamente 5  minuti. 

C Approssimativamente 10  minuti. 

D Più di 15  minuti. 

17. Tra due cariche puntiformi 1e  e 2e  agisce la forza elettrica d'attrazione F . A quanto 
corrisponderà tale forza, se la distanza tra le due cariche raddoppia? 

A 
4
F  

B 
2
F  

C 2F  

D 4F  

18. Quattro cariche 1 1 Ase = μ , 2 1 Ase = − μ , 3 1 Ase = μ  e 4 1 Ase = − μ  sono disposte sui 
vertici di un quadrato come mostra la figura. Quale tra le frecce disegnate mostra 
correttamente la direzione della risultante delle forze elettriche che agiscono sulla prima 
carica? 

− +

−
1e 2e

3e4e

+

 

− +

−
1e 2e

3e4e

+

 
A B 

  
− +

−
1e 2e

3e4e

+

 

− +

−
1e 2e

3e4e

+

 
C D 
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19. Le figure sottostanti mostrano dei circuiti con tre condensatori uguali. In quale esempio la 
capacità totale è maggiore? 

 

 
A B 

  

 
 

C D 

20. Colleghiamo le armature di un condensatore ad un generatore di tensione continua. La 
quantità di carica del condensatore è e . Raddoppiamo la distanza tra le armature senza 
spegnere il generatore di tensione. Quant'è la quantità di carica del condensatore dopo lo 
spostamento delle armature? 

A 
2
e  

B e  

C 2e  

D 4e  

21. Le figure sottostanti mostrano dei circuiti costituiti da quattro resistori uguali. In quale 
esempio la resistenza totale è minore? 

  
A B 

  

 

 
C D 
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22. La resistenza elettrica di un filo conduttore di lunghezza l  e sezione S  è R . Qual è la 
resistenza di un filo della stessa sostanza ma di lunghezza doppia e di metà sezione? 

A 0, 5R  

B R  

C 2R  

D 4R  

23. Le figure sottostanti mostrano quattro circuiti in cui due lampadine e un amperometro 
ideale sono collegati a un generatore di tensione. Quale tra essi risulta essere in corto 
circuito? 

A

 

A

 
A B 

  

A

 

A

 
C D 

24. Due resistori uguali di resistenza R  vengono collegati in parallelo ad un generatore di 
tensione U . Quant'è la potenza totale assorbita dai resistori? 

A 
2

2
U
R

 

B 
2U

R
 

C 
22U

R
 

D 2U R  



12 M092-411-1-1I 

25. Una corrente costante passa attraverso un conduttore lungo e diritto come indicato nella 
figura sottostante. Qual è la direzione del campo magnetico nel punto A? 

A Perpendicolare dal foglio. 

B Perpendicolare nel foglio. 

C In direzione della corrente. 

D In direzione opposta a 
quella della corrente. 

A

I  

26. Una particella elettrizzata si muove a velocità vK  in un campo magnetico omogeneo 
formando un angolo α  rispetto alla direzione del campo magnetico. Per quale ampiezza 
dell'angolo α  la forza magnetica sulla particella elettrizzata sarà maggiore? 

A 20°  

B 40°  

C 60°  

D 80°  

B

+

v
Kα

 

27. L'unità di misura del flusso magnetico è il Weber. Quale risposta esprime correttamente 
l'unità di misura del flusso magnetico? 

A 1 1kg m A s− −⋅ ⋅ ⋅  

B 2 1 2kg m A s− −⋅ ⋅ ⋅  

C 1 2kg A s− −⋅ ⋅  

D 2 1 2m A s− −⋅ ⋅  

28. Le linee di campo di un campo magnetico sono perpendicolari al piano di una spira 
circolare. Ruotiamo la spira attorno all'asse tracciato. In quale esempio nella spira non 
passa una corrente indotta?  

B
JK

 

B
JK

 
A B 

B
JK

 

B
JK

 
C D 
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29. Il grafico sottostante mostra la dipendenza dal tempo dello spostamento di un pendolo 
rispetto alla sua posizione di equilibrio. Che cosa vale per la velocità e per l'accelerazione 
del pendolo nell'istante indicato nel grafico con τ ? 

A La velocità del pendolo è 
massima, l'accelerazione del 
pendolo è uguale a zero. 

B La velocità del pendolo è uguale 
a zero, l'accelerazione del 
pendolo è massima. 

C La velocità del pendolo è uguale 
a zero, l'accelerazione del 
pendolo è uguale a zero. 

D La velocità e l'accelerazione del 
pendolo sono massime. 

[ ] cmx

[ ] stτ

10

30. Due pendoli vengono fatti partire contemporaneamente da una loro posizione estrema.  
La lunghezza della fune del primo pendolo è doppia rispetto a quella del secondo. Quale 
delle seguenti affermazioni è corretta? 

A Nell'unità di tempo, il pendolo con la fune lunga compie più oscillazioni di quello con la 
fune corta. 

B Nell'unità di tempo, il pendolo con la fune lunga compie meno oscillazioni di quello con la 
fune corta. 

C Nell'unità di tempo, i due pendoli compiono un numero uguale di oscillazioni. 

D Per rispondare alla domanda è necessario conoscere l'ampiezza con cui ciascun pendolo 
oscilla. 

31. Quando diciamo che un pendolo è  »in risonanza«? 

A Quando gli viene impressa un'oscillazione forzata di frequenza circa uguale alla sua 
frequenza propria. 

B Quando la sua ampiezza diminuisce molto lentamente. 

C Quando esso oscilla con una frequenza che può produrre un suono. 

D Quando gli viene impressa un'oscillazione forzata di frequenza molto maggiore della sua 
frequenza propria. 
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32. Indichiamo con a  la distanza tra una cresta e una valle successive di un'onda in 
propagazione. La velocità dell'onda è indicata conb . Quale delle equazioni sottostanti 
esprime correttamente la frequenza di tale onda? 

A abν =  

B 
2
b
a

ν =  

C 2b
a

ν =  

D b
a

ν =  

33. Un altoparlante emette un suono di lunghezza d'onda 75 cm  verso una parete situata a una 
distanza di tre metri da esso. A quale distanza minima dalla parete si trova il punto in cui il 
suono è molto indebolito? 

A 300 cm  

B 150 cm  

C 75 cm  

D 37,5 cm  

34. Un piccolo altoparlante emette un suono uniformemente in tutte le direzioni. La densità del 
flusso energetico a 2  metri di distanza dall'altoparlante è 1j . A quale distanza 
dall'altoparlante la densità del flusso energetico è di appena 10,1j ? 

A 2, 8 m  

B 4, 0 m  

C 6, 3 m  

D 10 m  

35. In quale riga i tre tipi di radiazione cui si riferisce la domanda sono elencati nel corretto 
ordine crescente di frequenza ed energia dei fotoni? 

 Frequenza della  radiazione 
 

Energia dei fotoni 
 

A Luce visibile Radiazione 
UV 

Radiazione 
IR 

Luce visibile Radiazione 
UV 

Radiazione 
IR 

B Radiazione 
IR 

Radiazione 
UV 

Luce visibile Radiazione 
IR 

Radiazione 
UV 

Luce visibile 

C Radiazione 
IR 

Luce visibile Radiazione 
UV 

Radiazione 
IR 

Luce visibile Radiazione 
UV 

D Radiazione 
IR 

Luce visibile Radiazione 
UV 

Radiazione 
UV 

Luce visibile Radiazione 
IR 
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36. Se ci guardiamo nella parte posteriore di un cucchiaio osserveremo la nostra immagine un 
po' alterata. Che cosa vale per tale immagine? Consideriamo la parte posteriore del 
cucchiaio come uno specchio convesso.  

A L'immagine è diritta, rimpicciolita e reale. 

B L'immagine è capovolta, rimpicciolita e virtuale. 

C L'immagine è capovolta, ingrandita e reale. 

D L'immagine è diritta, rimpicciolita e virtuale. 

37. L'albedo (riflessione) della neve fresca appena caduta è di circa 0, 85 . Quanta energia 
luminosa assorbe in un secondo ogni metro quadrato di tale neve, se essa viene illuminata 
con una luce la cui densità del flusso è di  

2800 Wm− ? 

A 800 J  

B 680 J  

C 430 J  

D 120 J  

38. Un atomo eccitato ritorna allo stato fondamentale emettendo fotoni di energia 2, 5 eV . In 
base a questo fatto che cosa possiamo dedurre a proposito dell'atomo? 

A Tutti gli stati energetici vicini di questo atomo si differenziano tra loro di 2, 5 eV . 

B L'energia ionizzante di questo atomo è di 2, 5 eV . 

C Nell'atomo almeno due stati energetici si differenziano di 2, 5 eV . 

D La differenza energetica media tra due stati d'eccitazione di questo atomo è di 2, 5 eV . 

39. Indichiamo la massa del protone con 1m , la massa del neutrone con 2m , la massa del nucleo 
di elio (particella alfa) invece con 3m . Quale delle relazioni sottostanti è corretta? 

A ( )1 2 32 m m m+ >  

B ( )1 2 32 m m m+ <  

C ( )1 2 32 m m m+ =  

D ( )1 2 32 m m m− =  

40. Da che cosa dipende l'attività di un campione radioattivo? 

A Dal tipo di decadimento radioattivo e dalla densità del campione. 

B Dal numero di nuclei radioattivi nel campione e dal tempo di dimezzamento. 

C Dalla temperatura del campione e dal tipo di decadimento.  

D Dall'energia di legame e dal difetto di massa. 
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